

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVU PART KÖZLÖNYE

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben bázhoz hordva vagy vidékre postán küldve:	
Egész évre	10 frt — kr.
Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	2 frt 50 kr.
Egy óra	1 frt — kr.

Hirdetési díj:

öt-hasábospetitor egyszeri beiktatásért 5kr
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr
Nyilttér 4 hasábos petitorért 20 kr.
Hirdetést vagy reklamot magában foglaló újdonság sora 50 krajczar.

Szerkesztőség és kiadó hivatal
Sándor-utca 5. szám alatt Kunz József ur
kereskedésével szemben.

HIRDETÉSENYEK.

Alföldi pénzek és a kiadás körüli pa...
valamint a lap szo lemi részét illstó
minden k... e m e n y e k ide int... endők.

Parmentelen levelek csak ismert k...
fogadtatnak el.

XIV. évfolyam 1887.

Debreczen, Szerda, Deczember 14

244. szám.

A tavaszon...

(T). Minél jobban fegyverkezünk, annál jobban félünk; minél több katonát állíthatunk a síkra, annál jobban rettegnünk a lehetőségétől, hogy oda kell állítani: mert megész! Attól a legborzasztóbb katasztrófától kell tartanunk, hogy saját katonáink a saját gyermekeinkből álló haderő fog elpusztítani bennünket, valamint hogy ellenségeinket is saját hadseregeikkel falatjuk fel. Tessék hadilábra állítani Európát, és kardesapás nélkül elpusztul. Mai napság minden fegyvert fogható embernek ki kell állni a „glédába”, s ha ezek az emberek egy fél évig nem dolgoznak, az óra megáll. Ezért gondolkodjunk a nagyhatalmak a felett, hogy lehetne még egy kissé elnapolni a katasztrófát mely a vízőzömmel és népvándorlással lesz egyenlő, mely a mai emberiséget és államrendszert felfordítja fenekesről. Fokról fokra belementünk az egész-emberiség mozgósításába, s ha a hatalmak, a kitűzhető háborúnak ezt a képét maguk elé állítják, a határt, amely beláthatatlan, egyik sem képes elképzelni avagy megvenni. Még csak távolról sem lehet ma számot adni arról, vajon egy bekövetkező eshetőség, hány millió embert állítana szembe egymással?

A közepurópai hármasszövetséget maga a helyzet teremtette meg; különben az egyesült orosz és francia haderő ugyanazt fel Európát, amint akarná, s hogy e helyzetet, a közép európai nagyhatalmak felismerjék, igazán ideje volt. Az orosz lapok ijesztgetései, e nélkül a szövetség nélkül, talán már valósultak volna, s a kozák hordákkal, huszárjaink már már összemérték volna kardjaikat. S hogy az orosz betörési szándékkal szemben, a hármasszövetség komolyságát hangoztatja, mintegy fékezni akarván ez által a harcizkedvet, mely orosz részről mutatkozik.

És pedig, ha ez a hármasszövetség csakugyan olyan komoly, nem látjuk át, miért prolongálja az összecsapás leszámí-

tolását, óriási kamatokkal évről évre: Mikor annak csakugyan meg kell lenni? Várható-e az, hogy az orosz ez alatt gyöngülni fog, hogy pénzügyi és belügyi bajai a tarthatatlanságig fejére nőnek? Nos, hát ezt, a diplomácia jobban tudhatja mint mi, s lehet, ezért huzza halasztja a számadást, várván, hogy a kolosszus, önönmagában is összedül. Ugy spekulál talán, mint az a venni szándékozó, ki egy adósságba merült birtok tulajdonosnak a bukását várja, hogy fél áron jusson annak birtokához? Mert ha nem így számít? Ha mozdulatlansága nem annyira számításon, mint bátortatlanságon alapszik, bátortatlanságának gyávaságával nézi amíg a kolosszus magát rendbe szedi, vasutait kiépíti, mozgósítási rendszerét tökélyesíti, s száz millió lakóshoz arányos haderővel léphet sorompóba? Akkor ez a mozdulatlanság, a legbünyösebb mulasztás!

Vagy olyan közös ennek a hármasszövetségnek az érdeke, hogy egyik a másik nélkül egy tulterjedt orosz és francia hatalom közt nem állhat? Vagy oly fenyegető nevezett két hatatom tulterjedése a szövetségesek egyikére, mint a másikára nézve? Mert különben az egész szövetség nem sokat ér. De ha érdekeik csakugyan egyaránt közösek, hát szövetségük erejét akkor használják fel, mikor az rájuk nézve a legkedvezőbb. De hát persze, ezt ők tudják, legalább remélni merjük hogy tudják, különben nem értenők hogy a halogatás által, minden évben borzasztóbbá válható háborút, miért odázzák el napról napra?

Németország? Ausztria-Magyarország Olaszország? Alig alig fejlesztheti nagyobbra az ő haderejét, míg Oroszország igen is, és hogy reá nézve időt nyerni, annyi lehet, mint mindent nyerni. Hát hogy ebben az idő nyeresben a három nagyhatalom látja-e azt a veszélyt a mit mi látunk? Azt hiszem, elfog dőlni a tavaszon...

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

A ki az ördögöt is lefózi.

— P. K. Rosegger. —

No gyerekek ide hallgassatok! A kicsinyek fekdjének le, a nagyok hallgathatják. De semmi nevetés! Mukk se legyen!!
Tehát hallgassátok a hivatalnok történetét.

Messze-messze bent a stejer hegyek közt élt egyszer egy hivatalnok. Volt neki egy karesu, de kurucz felesége. A hivatalnok úgy okoskodott, hogy előbb-utóbb úgy is el-kárhozik s majd lesz melege a másvilágon — hát itt a földön legalább békecségekben akar élni. Folyton a koresmában ült. Boros pohár, kártya és keller-lányok voltak az ő gyönyörűségei. De azokat a gyönyörűségeket nem adják ingyen. Pénzért adják. És a pénzt se osztogatják mind máig ingyen. Kér az ember kölcsön. Kölesön adni könnyű annak, a kinek van honnan. Bezzeg a kinek nincs!... Aztán ha nem fizet a hivatalnok, nincs hol kereskedjenek a pénzüket után.

Igy áltak az ügyek. A szegény megszorult hivatalnok a végső módhoz folyamodott. Szinte kétségbeesve, kiballagott a sziklák közzé, oda a Rajnakó alá. Ott egy sötét zugban, hol szilánkká fagy a vize sepp s a hullók megkövülve hevernek a bérceken. Ott van az ördög irodája.

A hivatalnok udvariasan kopogtatott.
— Kolléga ur! itthon van?
— Morgás hallatszot s a sziklaoduból kengőz csapott elő. Megjelent a kolléga.
— Mivel szolgálhatok?
— Ostoba kérdés — válaszolt a hivatalnok — hát mi a menküt akarna az ember

egyebet az ördögöt, mint pénzt. Pénzt akarok kérni!

— No, no! kár annyira henezezni annak, a ki pénzt akar kapni! — szolt az ördög. — Vagy azt hiszitek, hogy úgy bántottok az ördöggel, mint valami vén seprűvel. Ohó! Mi sem estünk ám a fejünk lágýára, tudjuk mi a bücsület. Elég dolgunk van az uri nép-pel, hogy tudjuk.

— Bocsánatot kérek! — szakította félbe a megbántott ördögöt a hivatalnok, — én nem szeretem a teketóriát. S még hozzá nem ingyen kívánom a pénzt. Adok 10, esetleg 15 perzentet érte vagy ha épen kell, hát többet is.

— Hát te azt hiszed, hogy én holmi uszorás vagyok? — kérde az ördög bosszus hangon. — En nem csinálók ilyen aljas üzleteket, nekem a lelked kell.

— Hisz ezt felesleges volt előhozni. Ez természetes — vélekedett a hivatalnok. — A tiéd lesz. De egy darabig nálam hagyod, mi? — Egy évig.
— Kévs. De ha kedvetem keresed az alatt az év alatt —
— Parancsolj velem. Beállok hozzád vadászni és teljesítem minden óhajtsodat.
— Topp — megegyeztünk! Kezet rá!
— Mit? kezet? az nem elég. En irást akarok az egyezségről.

Az ördög pergament huzott elő. Valami lusta fésző bőrből volt az csinálva. Kiszakított egy tollat a szárnyából, belemártotta a hivatalnok ujjából csepegtetett vérbe s szép hivatalos stýlusban megírta a szerződést. Ezután átadott az ördög egy zsák talért a hivatalnoknak.

— Hogy a manóba higymen én ezt magammal? — kérde a hivatalnok és látszólag bosszankodott. — Próbálta vállára emelni a zsákot,

A képviselőház karácsonyi szünideje. A képviselőház utolsó ülése a karácsonyi szünidők előtt, — feltéve, hogy a főrendiház nem tesz lényeges módosításokat az e hét folyamában tárgyalás alá kerülő javaslatokon — mint a „Bud. Corr.” értesül — valószínűleg a jövő szombaton fog megtartani, mire aztán az országgyűlés tanácskozásai január elejéig elnapolottnak. Első ülését a képviselőház az ünnepek után, valószínűleg már jan. 7-én tartja s a tanácskozások első tárgyát a költségvetési előirányzat fogja képezni.

Országgyűlés.

Budapest, deczember 13.

A képviselőház elnöke a mai ülés elején bejelentette Literáty Odön elhunytát, mely fölött érzett részvétét a ház jegyző-könyvileg örökölte meg. Ezután a jövő évi újonc- és póttartaléki jutalék megajánlásáról szóló törvényjavaslatot, harmadszori olvasásban is letárgyalta és elfogadta. Az állategészségügy rendezéséről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását folytatta ezután a ház s jelentéketlen módosításokkal elfogadta a törvényjavaslatot. Az üllés végén Tisza Kálmán miniszterelnök és a ház elnöke tettek előterjesztéseket a képviselőház legközelebbi munkarendjére nézve. Ezek szerint a képviselőház a karácsonyi szünet előtt új törvényjavaslatok tárgyalásába nem bocsátkozik s a legközelebbi érdemleges ülést jan. 9-én tartja, a mikor a jövő évi költségvetés tárgyalása fog megkezdetni.

A főrendiház ma több törvényjavaslatot letárgyal és elfogadott. Így minden vita nélkül elfogadta az 1888. év első negyedébe viselendő közterhekről és fedezőndő állami kiadásokról; a Magyarországi és Horvát-Szlavon-Dalmátországi között az 1888. évi LIV t. cz. értelmében létrejött pénzügyi egyezmény meghosszabbításáról; a dohányjövődéki törvények és törvényesített szabályok némely intézkedéseinek módosításáról szóló törvényjavaslatokat. Vita csak a bélyeg és illetékre vonatkozó törvények módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalásánál fejlődött ki. — Zichy Nándor gróf és Somsich Pál tettek néhány általános megjegyzést az ország kedvezőtlen pénzügyi helyzetére és a kormány pénzügyi politikájára vonatkozólag. Kettejük közül általánosságban is csak Zichy Nándor gróf fogadta el a törvényjavaslatot, ki a részletes tárgyalásnál két rendbeli módosítást javasolt, ezeket azonban a főrendiház Tisza Kálmán, ki az általános vitában is

főszólalt, és Wekerle államtitkár főszólaltai után elvetette. Ezután még vita nélkül elfogadta a főrendiház a határvidéki vasúttakra vonatkozó 1880. évi XLIII. t. cz. módosításáról, a kereskedelmi viszonyok megolvasztásáról és Németországgal 1888. évi június hó 30 ig leendő ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslatokat és a Horvát-Szlavonországgal megújítandó pénzügyi egyezmény létesítése végett kiküldendő országos bizottság megválasztása tárgyában, a képviselőház folyó hó 2 kán tartott üléséből hozott határozati javaslatot.

Vihar után.

A hullámok lassankint lecsillapodnak, a tenger lecsillapodott a nélkül, hogy áldozatot követelt volna. A közhangulat, felizzattatván a német lapok harezi riadója által s a végső felindulásig toronymagasságig felborbolytatva a hazai közlönyök zajjal közövelő kara által, melyek békés szunnyadozásából hirtelen feljédvén, tele torokkal kiáltottak bele a keletkezett lármába, — lassanként ismét lecsendesült. Kidühöngte magát a vihar? Nem fog megújulni a láрма? A gonoszról megszabadultunk, a gonoszság megmaradt.

Nekünk, írja a „Pester Correspondenz”, — kik az általános lármában nem vettünk részt, sőt inkább a mérséklet és higgadság nevében emeltünk szót s hizeleghetünk magunknak, hogy az összes publicisztikai közegek közt, a hivatalosokat sem véve ki, — majdnem az egyedüliek voltunk, kik a már majdnem kardéire állított kényes napi kérdéssel szemben kezdettől fogva folyton tántorithatlan következetességgel megőriztük a hidegvérűséget s erőszakkal a rohanó általános áramlat ellenében mindjárt kezdetben azon thesisit állítottuk fel, melyben az ő Fel-sége elnöklete alatt tartott haditanács később hozott határozatai kulmináltak, — legyen szabad ma, mintán a nyugaltság megszűnt s a béke fenállása iránti bizalom visszatért, hangsúlyoznunk: miszerint korántsem elég az, hogy az ajnak pillanatnyira véget vetettek, — hanem inkább a baj mélyére kell hatolni, annak gyökerét, a lapokat kell kiirtani.

lyemet, szólj nekik egy-két békítő szót. Tudom, te bölesen összebékítet őket.

Az ördögnek hízelt a megbízás. Átment mint hivatalnok a csárdába.

Volt ott meleg idő.

A mint a parasztok észrevették a hivatalnokot, neki vadultak.

— Jó hogy itt vagy szép madár. — Te vagy az oka mindennek úgy is. Nem te rajzoltad a mappára hamisul a határt? Nem te szedted fel a vitatott legelőre mindkét részről az adót, hogy mindnyájan azt hittük, miénk a legelő? Nem te hecczeltél össze bennünket? Megállj hivatalnok ur, kifizetünk mi téged rögön!

Jól megrakták az ördögöt.

Mély megilletődéssel tért vissza a hivatalnokhoz.

— A mint tapasztaltam, nagy elismerésben állasz parasztjaid előtt. Átadták nekem, a mit neked szántak. Ime — s fel-emelte karját.

— Kérlek! Kérlek! nekem elvem alá rendeltjeimtel semmit el nem fogadni. Tartsd meg kérlek.

— Minden hivatalnokot így jutalmaznak itt nálátok? — kérde az ördög.

— Korántsem. Ez alkalommal kiváló kedvben kaptad őket. De nem illik, hogy így minden egyéb nélkül zsebre rakjad, a mit kaptál.

— Mit tegyek?

— Eredj fel holnap a klastromba a vecsernyére.

— En? No cziombora, a nyira még nem jutottam.

— Te félreért esz engem. En azt ajánlom, hogy add fel a parasztokat az atyáknak. Meg kell hogy kapják a büntetéseket. Háromszor büjtöt kell majd tartaniok hetenkint, kényeren és vizen. Mit gondolsz?

u. é. közönséggel
nyiségű

és zsirt

szalonát maga-
az nem perzsel,
fázott.
magyban történik.
telettel

Leopold

Ambros-ház.

rosz

antea

z kötegekben.

2. 3.

5. — 4. —

Testvérek
jegyzett raktá-

ica rum

Comp. czégtől

can.

0. 1. 2. 3.

3. 2.50 2. 1.50

M. J.

kereskedés e
ban.

skok díjmentesen
k és csomagolás
zárkek kívántra
mentesen.

szér a concentrált

g-esszencia

radk)

az orvosrendőri ve-

gyészetű miterem-

ben megvizsgálva

de bejegyzett véd-

legy által eladása

biztosítva.

1/2 üveg 50 kr.

egy üveg egy frt

postai szállítással

15 krral több.

HOFFMANN ALFRÉD

neuburgban.

következő gyógy-

nyarország részére:

királyutoza 12.

Rotschnek Emil

nél.

m.

ÁNYK.

ő z m a l o m

inek

DEBRECZENEN

Budapestten tar-

omgyűlésen megál-

l én életbe lépett

ítási módokatokra

nyek szerint.

100 kil

15.80

14.80

15.20

14.80

14.40

14.—

13.60

13.20

12.60

11.60

10.60

9.40

70 kigr. 7.40

70 kigr. 5.60

50 kigr. —

50 " 3.40

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

50 kigr. 3.—

Eppen most, miután a haditanács felfias, öntudatos, előkelően nyugodt határozata tisztán megmutatta azon rossz szomszédnak, hogy Ausztria Magyarország tőle mit sem akar, de nem is fél, a czár pedig erre egy lovasezrednek a határterületéről való visszavonásával s másutt leendő elhelyezésével válaszolt; éppen most, miután oly félreértés, mely végzettsé válhatott volna, szerencsésen elhárították látszik, mi tündetőleg bebizonyítottuk, hogy Oroszországot provokálni, méltóságában bántani ében nem akarjuk, a czár pedig halgatag bár, de azért nem kevésbé jelentősegesen nyilvánította megegyezését és elismerését magatartásunkért: éppen most van a legalkalmasabb idő, a legjobb alkalom szarvánál fogva ragadni meg a bikát s a köztünk és Oroszország közt függőben levő differenciák magvának egyenest neki menni.

Mint hogy minden kétségen kívül áll, hogy Oroszországgal viszálykodni nem akarunk s tulajdonképpen Oroszország sem reánk célzott, — olérkezett a legalkalmasabb időpont hozzá látni a bolgár kérdése végleges rendezéséhez s a tőle tolyaman elhárítani minden okot és ürügyet, mely a tavasszal háborút okozhatna.

Jó három hónap áll rendelkezésre; éppenséggel ördögös lenne, ha a mindenféle létező jóakarattal nem sikerülne oly hosszú idő alatt meg egyezni oly differenciák felett, melyek a valóságban tán nem is oly mélyen távolgók és áthidalhatlanok, mint a minőknek látszanak, látszaniuk kell addig, míg felülök nyíltan és kimerítően nem nyilatkoztak. A bolgár kérdés a csalánra emlékeztet bennünket, mely mindenként megéget, a ki felületesen érinti őt, de könnyen szétmorzsolható, egészen közönséges gazza lesz oly kézben, mely erőlyesen nyúl hozzá s erős markolással fogja meg.

Mondja meg Oroszország, hogy tulajdonkép mit akar Bulgáriában s Bulgáriával; elképzelhetlen, hogy miérten lehetne a kérdést a legnagyobb nyugalommal végtárgyalni! És ha Ausztria-Magyarország vagy Németország a kellő diplomáciai előzetes tárgyalást tudvalevő okoknál fogva meg nem indíthatja, megteheti ezt a harmadik szövetséges, Olaszország. Ennek nem kell attól tartania, hogy a czár elhiszi a panszlávoknak, hogy háborúra akarja Oroszországot provokálni, ha esetleg ezt akarnák a czárral elhárítani.

Ma — így fejezte be a „Pester Correspondenz“ a leghitelesebb információt alapuló fejtegetéseit — csak a magot akartuk elvetni, és hisszük, hogy abból a valódi, tartós a hatalmak — az összes hatalmak — különös bizalmán alapuló béke áldásdus gyümölcse fog kikelni.

Csakugyan úgy tett az ördög, felment panaszra a klastromba. A hivatalnok pedig nekikönyökölt a koresma-asztalnak. Unatkozván, végre az ördög után küldött.

Az ördög jött. Dehogyan jött?! Alig állt a lábain.

— Te megijesztes engem — szölt a hivatalnok.

Az ördög majd kirgott dühében a hőről. Jajgatva ült le a padra, mert ereje már már elhagyta. Homlokáról türülgett az izzadságot.

— No most már látom gyalázatos, hogy el akarsz pusztítani. Így akard a szerződést kikerülni. Nem elég, hogy elküldtél a feleségedhez, aztán a parasztaidhoz, még a barátokhoz is küldtél. Nem bírja azt ki még az ördög se.

— De kérek kolléga! — kérlette őt a hivatalnok. — Mi lett ismét?

— Rögtön elmondom, — válaszolt az ördög. — Tökéletesen a te tanácsod szerint felmentem a klastromba panaszt tenni a parasztaik ellen. Ennye! sopánkodtak fölöttem s vizsgálták bezúzott fejemet, a foltokat a hátamon. De egyszerre csak észreveszi egyik a lábamat. Mi ez? ... Volt aztán nekem nem mulass! Mire ismét magamhoz tértem, künt feküdtem egy csomó szemét és törött cserép között. Ott pusztultam volna, ha arra nem jön egy hentes a kocsiával. Kértem, hozzon ide. Megtette. De hogy heverem ki én ezt, arra csakugyan kiváncsi vagyok.

— Oda se neki! — szölt a hivatalnok. Az ördög nyugótt még egy darabig.

— De most! — és felállt — majd más nótát füttyölök én neked komám azonnal. Csak egy cseppet várjunk s letelt az idő. Ugye hogy repülnek a korhely élet alatt az órák? — Nincs igazad édesem, ha engem okolsz a bajaidért? Most legalább meggyőződhetél róla, hogy nem csak a pokolban állnak csudarul az akciók. Mondhatom neked, én is te

Literáry Ödön.

Borzasztó volt nézni halálküzdelmeit. Mert a szősoros értelmében küzdött a halállal, mely csak izenkint tudta belőle kiszorítani az életet, míg nyögő, sóhajtszó, ziháló lélekzete megakadt, mivel a szív legutolsó dobant. Délután 1 órakor volt eszméletének utolsó látása. Bakonyi örnagyt még megismerte. De nehezére esett az emlékezés, és néhány óra után elfordult tőle. Attól kezdve nem ismert meg többé senkit, és a Vöröskereszt kórházaak a Gellérthegyre tekintő pavilonja, melynek első emeletén feküdt, síralomházzá változott. A szobából, melyben az athletai erőjü férfi haldoklott, eltávozott mindenki, aki nem tudott volna benmaradni, hangos zokogás nélkül. A haldokló csak egy száll lepedővel volt betakarva, s két jászvü ápolónő teljesítette mellette a reménytelen orvosi rendeleteket. — És leste töredezt szavait, hogy talán utolsó akaratát megérthesse. De a haldoklónak csak lázas, töredezett szavai voltak, és nem volt többé akarat. Sem akarat, sem szófogadása. Mély és súlyos sebe miatt csakis hanyatt fekihdtetett, míg az ovisi rendeleteket megérthette, s míg a természet ösztöne ugyanezt sugta. De a délutáni órákban már nem érzett különbséget átlött és ép testrészei közt. Elkézdett hanykolódni s legtübbszőre a seb helyén feküdt, forgása közt leránva a köteléket is. Láza fokról fokra alább szállt, míg végre a rendes hőmérséknel is alacsonyabb lett. Areza fölvette a halál maszkját, de szelid, kibékült s fiatal alakban. Az esti órákban aztán bevégeződött a haláltusa és aztán már szabadon zokoghattak mindazok, a kik a sirást oly soká visszafogták.

Valóban tragikus sors! — Oly sok szeretettel csügni az életen, s oly sok szeretet örömet érezni, s oly váratlanul, oly erőszakosan taszítani a sirba! — Ime! így végződik egy élet, melyről mindenki azt tartotta, hogy szerencsés csillagzat alatt született. S mit szólnak most azok, a kik Literáry szerencsését, s dolgának boldogulását oly gyakran irigyelték?

Mert igazán szerencsés embernek látszott. Az élet küzdelmeit, összeütközéseit, a szenvedélyek háborgásait nem ismerte. Mikor mint egészen ifjú ember a pénzügyminisztériumban szolgált, a bürokrácia s száraz teendőit szépirodalmi működéssel frissítette fel. Nemcsak Literáry volt, hanem literátus is, és a legboldogabb emberek közé tartozott, ha tárczái vagy költeményei nyomtatva jelentek meg; valamint akkor is, ha garcon lakásán az irodalom férfait összegyűjtötte s fűsli ételekkel s jó borral vendéglátta meg. A vendéglátás egész életében egyik fő öröme volt, s ez lön alapja ama családiaságnak, mely később a család körben minden boldogságát egyesítette. S e mellet kedély, tapadó szeretet, mely maga körül mindent hajlandó volt idealizálni, józan számításnak és gyakorlati érzéknek is helyet adott. S ezért, a mily rokonszenves volt azok előtt, a kik közel álltak hozzá, s közelről ismerték; oly annyira rideg s materialisztikus szímben tüntették fel olyanok előtt, a kik csak egyéni érdekei után látták őt türekedni. Tehetségei jelentékenyek voltak; szorgalma s munkáereje bámulatos; kedélyvilága derült s mindent élvezni tudó volt; de ha valami hiányzott belőle, az a magasabb ambíció volt. — Előre megjelölt magának egy magaslatot, melyen tul emelkedni nem akar; hanem ott

li vagyok már a világgal, megyek veled szívesen. Eddig is kijöttünk együtt, ezután se leszünk ellenségek. Csak egyet kérek még tőled. Magam szeretném a halálom módját megválasztani. Hadd vegyek búcsút a világtól a saját gusztonom szerint.

— A mint tetszik — hagyta rá az ördög.

— Kint a patak mellett van két köszölop. Hadd akasszam azok közé magamat.

— No jó. De hogyan? Nincs rajtuk keresztfa?

— Majd teszek én oda. Persze neked mindegy akármilyen lesz?

— Bánom is én. Egy kutya, akármilyen fát választasz. Beleegyezem.

A hivatalnok kiment az erdőbe. Keresett, kutatott sokáig. Nem használt. Ha az ördög megkívánt egy lelket, azt n-m hagyja. Kivette zsebéből a szerződést és hivatkozott jogaira. A mint így — így szokta az ördög is. De csak azért teszi ő is, hogy hitelet ne vesztisse.

A hivatalnok tört egy almafáról egy hajlékony fiatal ágat. Azt tette a két oszlopra. Nyakára kötötte a kötelet, ráakasztotta az ágra, s leereszkedett. Természetesen a ruganyos ág után hajolt, s kutya baja so volt, hanem áll a talpán jó komótosan.

— Hát ez mi? — kérde szigorú hangon az ördög.

— Tehetek én róla, hogy az az ág így hajlik, — válaszolt siralmas hangon a hivatalnok.

— Puha az ág. Keress másikat.

akarta magának az élet minden kényelmét s előnyét biztosítani. S biztosította is. Mint ügyvéd, előkelő irodát bírt; mint képviselő bírt a kormány pártfogását, s bírt egy biztos kerületet. Összekötöttetesi mind jobban szétágaztak. Egészsége athletai testalkata hosszú életet ígértek. S ime egy eltévedt golyó egyszerre lökte ki minden pozícióból!

Családjára, melyet imádvá szeretett, nejeire, gyermekeire, retentő lett e csapás. A szeretett kis leány névnapjára készülni reggel s a halálosan átlótt apának lázas szó nklatait hallgatni egész éjjel. Mert az első éjjel folyvást szónokolt. Az életről, az Istenről, a halálról, a gondviselésről. Az orvosok tiltották neki a sok beszédet, de nem fogadott szót. Erezte hogy a hallgatás hosszú lesz. Örökös. Es ő vigasztalta azokat, a kik őt akarták vigasztalni. De mint férfias téren érte a golyó, oly férfiasan viselte magát mindvégig. Ellágyulás, kétségbeesés nem törték meg.

S e tragikus sorshoz függékelül járult a zornalisztikai közkíváncsiságnak jóakarata, mely kegyetlenebbül mint maga a halál, szívta ki e tragikus helyzetnek minden részletét és híven referálva mindent, a mit hallott. — Mert hisz a verseny abban áll, minél többet kiírni! Legyen bár az egy párbajban elesett férfura s annak családjára kellemetlen, vagy talán jelleme vágó. Az mindegy! — A ki az utczán hal meg, azt kórházba viszik, felboncolják. — A riporterek is bonoznak mindenkit, akit az utczán, vagy a párbaj színhelyén elesni látnak. Alhoz nincs többé joga a családnak, nincs joga senkinek, mert az a nyilvánosság. Különösen akkor, ha karjai már lehanyatlottak, és soha többé nem kérhet számon senkit, sem soha többé a róla költött rágalmakat, vagy hisz szímben előadott tényeket, meg nem czáfolhatja.

Egygyel több, kinek sírjára föl lehet írni: ez is a társadalom áldozata.

Napi hírek.

— Uj járásbíró Debreczenben. Az igazságyimnister előterjesztésére a király dr. Gajdó Béla hajdusoboszlói járásbírónak hasonló minőségben a debreczeni járás bíróságához kört áthelyezését jóváhagyta.

— A korszályzókra felvirradt „a dicső nap hajnala“. Pár nap óta erősen felgyógyott úgy hogy a koresolyázást már ma meg lehet kezdeni, ha a jégpályák készen volnának. A nagyérdéi egyleti jégpálya, mint halljuk gyorsan közeledik a befejezéshez, de azt már biztosan tudjuk, hogy a Szikszay koresolyázó tért vasárnap átadhatják a közhasználatnak. E koresolyatér meg fogja lenni a közönséget, mert az valóban kitünően alkalmas, s amellet pompás melegedő szobák állnak a közönség rendelkezésére. A belépti díjakra nézve nem vagyunk felhatalmazva, hogy azokat ma már nyilvánosságra hozzuk de annyit mondhatunk, hogy azok meglepően olcsók. E kedves sport élvezése alig fog pár krajczárba kerülni. Most a villanyvilágítás hoz szükséges berendezések munkálata folyik. Ma érkezett meg Szikszaynak 200 darab külföldi Halifax koresolya, mely kikölesönzésekre fog szolgálni, de a mellet ugyanott a megrendelési árban meg is vásárolhatni a koresolyát. A vasárnapi megnyitás valószínűleg zene mellett fog történni.

— Hajdúvármegye bálja. Hajdúvármegye tisztá kara és a vármegyei ifjuság a vármegyei nyugdíj alap javára, a farsang folyamán fényes bált fog rendezni. Tegnap e tárgyban népes értekezlet tartatott, melyen megalkult a rendező bizottság s az előleges intézkedések minél gyorsabb és könnyebb megtevése szempontjából e nagy bizottság kebeléből egy szűkebb körüi is, melynek tagjai mind helyben lakkak. A bizottság egyesíti magában a vármegye és Debreczen város előkelő befolyásos és nemes véri ifjuságának java részét. Ime a névsor. Elnökök: Rásó Gyula alispán, alelnök: Dr. Varga Géza főorvos; pénztárnok: Kovács István megyei pénztárnok; ellenőr: Ács Nagy Károly nyilvántartó; jegyző Dr. Oláh Miklós főispáni titkár. Bizottsági tagok: Balogh Sándor (P. Ladány), Berger Mór (Debreczen), Bogdán Gábor (Földes), Budaházy Endre (Debreczen), Dalmy László (Debreczen), Ferenczy Elek (Debreczen), Fogthüly János (Szoboszló), Horváth Dénes (Nádudvar), Kovács Gyula szolgabíró (Debreczen); ifj. Lengyel Imre (H. Szoboszló), Lökös Gyula (Debreczen); Nábráczky István (Nádudvar); ifj. Nagy Kálmán (Nánás), Dr. Nagy Lajos (Nánás), Oláh Imre (Nádudvar); Oláh Károly (Debreczen); Orosz Endre (Debreczen); Orosz Sándor (Debreczen); Padrah Sándor (Szoboszló); Papp Lajos (Debreczen); Pusztay Sándor (Debreczen); Sándor Kálmán (Debreczen); Sepsy Dezső (Debreczen); Tökés Gábor (Szoboszló); Trácsy László (Debreczen); Ujváry Ödön (H. Nánás); Veszprémy Zoltán (Debreczen); A szűkebb körü bizottságnak pedig elnöke: Dr. Varga Géza, tagjai Dalmy László, Lökös Gyula, Ferenczy Elek, Budaházy Endre, Orosz Endre, Kovács Gyula, Dr. Oláh Miklós. Már maga a névsor biztos zálogát képezi annak, hogy Hajdúvármegye bálja ugynevezett anyagi és erkölcsi sikerben

egyaránt fényes leend, a mint illik egy oly város és egy olyan vármegye közönségéhez minő Debreczen és Hajdúvármegye. A bál védnökségére a rendezőség gr. Dégenfeld József főispán ur szeretetre méltó kedves nejét, szül. Szilassy Irma ő méltóságát fogja fölkerüni, ki különben magán uton már ígértet is tett, hogy a védnökséget elfogadja. — A bálon katonai zenekar is fog működni valamint zenekar is, hogy a rendezőség abbéli szándékát is, hogy a tánczenekért nem akar külföldre, nem még csak Budapestre sem menni, mert bizalma van a helybeli műpárhoz is, melynek e téren Dávidházy Kálmán igazán hivatott s pártolásra érdemes képviselője A bál ideje még nincsen véglegesen megállapítva; valószínűleg febr. 4 én tartatik meg.

— Bankett a „Bikában“. A vármegyei árvaszéki elnökségre pályázó Pénczes Sándor párthívei igen nagy számmal tegnap este társas vac-orára gyűltek össze a „Bikában“ hol már ez alkalommal kitűnt a Pénzes párt hatalmas ereje, mely ma győzött is. Természetesen számos felköszöntő mondatot. Lipovniczky Imre Pénczes Sándor, Lada János és Szivós Géza a volt Hajdúkerület és a csatolt részek közt egyet értést, Oláh Károly az egyetértés létrehozását Rásó Gyula alispán, majd Czegledy Lajos Szoboszló érdemes polgármesterét, Szivós Géza pedig gr. Dégenfeld József főispánt éllette. A vig mulatságnak, melyen Rácz Károlyék húzták a fölbevaló zenét, az éjjeli órák vetettek végét. A Pénzes pártiak ime a győzelem biztos reményében ittak, nagyáldomást, mely előjele volt a mai fényes diadalnak, melyet valóban a legérdemesebb férfuryert meg, kinek megválasztásához mi is szívünkbelő gratulálunk!

— Postai küldemények és táviratok lefoglalása. Több telmerült kétely eloszlása végett mint a „Hiresarnok“ írja, Boross Gábor közmunka- és közlekedésügyi minister körrendeletet bocsátott ki, mely a postai küldemények és táviratok lefoglalásával, valamint a feladásokról és kézbesítésükről szóló adatok közlési engedélyével foglalkozik. — E körrendelet szerint csak a kir. törvényszékek hatáskörébe utalt büntettek és súlyosabb beszámítás alá eső vétségében eljáró törvényszéki bírák s vizsgálóbírák vannak feljogosítva, hogy a postai küldeményeket vagy táviratokat lefoglalhassák. Más hivatali személy, például a rendőrkapitány, főszolgabíró, esendőrparancsnok erre soha sincs feljogosítva. Ellenben a mi a postai küldemények feladása vagy kézbesítésére vonatkozó adatokat illeti, hogy t. i. bizonyos számú mily küldemények érkeztek, ennek hivatalos és hiteles közlést az állami rendőség főnöke s a rendőrségi ügyek vezetője is igényelheti.

— A népkönyha javára adakoztak: Rott Lipótné 2 firt Oscher Mártón 1 db. kenyer Dr. Tihanyi Sámuelné 1 firt Özv. Reimer Henriké 1 firt.

— Önrabló gyilkossági kísérlet. Különös gondolata támadt ezélett néhány nappal a földesi postakocsisnak, kit Szölösi Ferencnek hívnak. Azt már megtört, hogy a sápi Kálló hid alul egy este a mint hazafelé hajtott a posta szállítmánnyal talyigáját két lövés dördült el s mindkettő reá volt irányozva; hanem mindegyik golyóban kevesebb volt a gyilkossági szándék, mint abban a ki kilötte az ólomdarabokat. Mert egyik golyó Szölösinek a kalapját furta át, a másik meg a csizmájába ment be, s a csizmaszáron végig legurult a talpa alá. A kocsis erre gyorsan elhajtott. Maga beszélte ezt így el a postáslegény; természetesen nagy rémület s sajnálkozó emberbaráti részvétet keltvén maga iránt a csendes község közvéleményében. Az eset híre a legényt bíróság elé idézték P. Ladányra, hogy a rablást kísérő tettesek ellen a nyomozást megindíthassák. Itt aztán kiderült, hogy ezt a merész játékot maga rendezte önmaga elen Szölösi Ferenc, de hogy miért, azt nem lehetett kienni belőle. A hatóság félrevezetésért aztán maga került börtönbe a hóbortos postáslegény.

— Kérelem két csángó-magyar érdekében. A bukovinai csángók vándorlása az ősi hazába már visszaköltözött atyafiaikhoz még folyton tart s felkerekedik egy két család, sőt egyes ember is, ki megunt a sovány bukovinai földön a nyomort s visszavágyik nagy Magyarországra. A visszaköltözők többnyire hosszú utat tesznek meg s hónapokba kerül, míg célhoz érnek; mert többnyire utiköltés nélkül indulnak a százmértöldnyi utra s hogy megellessenek itt is, ott is munkába kell állaniok. — több kevesebb időre s sokkal megtörtént már, hogy betegség is akadályozta őket a hazafelé vándorlásban. Ma is két ilyen vérünkbeli csángó, Mezei Lukács és Adám Ferencz nevék, Józseffelvaik érkezett városunkba, kik Páncsovára igyekeznek. A szegények még év ápriliseben utnak indultak; de csak egy forintjuk volt kettőjöknek. Hánszor kellett félbe szakítani az utazást, a mig idáig értek; pedig még messze, nagyon messze van Páncsova s Páncsova mellett Hertelendfalva. Elbetegesedtek, lábuk földagadt a farsztó uttól. Tovább nem mehetnek; hiszen nincs pénzüik sem, ép ugy mint egészségük és erejük sincsen. — Boczkó Sámuel főkaptány a legjobb indulattal fogadta a vándor csángókat.

Egy rendőri szobában ott néhány napig püldalmit; a gözi tőket, a mi igen Hanem szükségük volt nekik; ruhájuk meőrök; s pénzre, hogy — Felhívjuk tehát a rületes szívűeket az éhezőkön és nyomeleiket, legyen az bárol szerkesztőségünkbe hivatalhoz. Segítsünk égő csángó véreinken

— Ferry, kin k általános érdeklődés „Temps“ szerint számorosz nagykövettel, lakásán kitétt ivra. férfiú tiz ezernél több részvét nyilatkozatot gyon számos alszasi Ferry e leveleket megk. „E levelek határozottak azokra a támadásokra lapok részéről elviselne azonban e bizonyosságól éppen ugy mint eddigi hazafiasságomat. Hígy belátással itél a törtélemiát határozottan polemiát jelölözöttan francia lapok majd ványják, hogy az intrasainak elejét kell venvatala által.

— Bismarck hg egész világon nagy jobbra fordult. A canemint táviratilag jelentenybe burkolódzva, sőt utat. Arz színe közönséges behúrt v hatással sem lesz. „Ez W. Tagblatt“ berlini dr. Schweininger revakel tört vissza. Bismarnap a császári palotában nyilatkozott, hogy atóta elégedetlen volt e

— Nagydia Paris párisi lap írja a köve Patikáros Ferkó, a csikáló czigánybanda olvashatatlan aláírás felszólítja, hogy hétfő a Voison-vendéglőben szikálni a Nariszkin lánányok a kitűzött ördéglőben, a hol a gazd a herceg megint távlesz. Elmúlt az éjjel nem jött. A cigányok tek. Egy óra táj egy k adott át a primásnak, e holnap lesz meg. Délut és tart este nyolcaddiradnak az előbbiek.

Sagné.“ A banda ere szereit a vendéglő hogy másnap ne ke Reggel egy diszes Voison-vendéglő elé, s tikáros Ferkó megbíz lításával. A vendéglő a sok hegedűt, bőgőt, kati. Az ismeretlen czigányok számszámai Patikáros Ferkó hogy a hangszerek sem bizott meg azzal elvige. Az elegáns A legfuresább a dolo a lopott hangszerek küldött Patikáros Fervessett fejszének a n káros Ferkó nagy Pa ke lett: nincs puská

— Biharmegyei gye köze gyűlés fog megtartatni, több tüze. Így a többek tásois is birhatnak a mos bizottsági tagot be. — Uj papok. emelő aktus ment vé kath. székesgyházba ugyanis hét fiatal p szentelés Pável püskáptalan és a pap A nagyváradi ügyében az izr. nőe kenységet fejt ki. G ki és a megindított eredményeket tüntet gyűjtőiket, melyek jóval meghaladja

— Lukács Gy. államtitkár. Nagyvár mint egy békés gyul Ottó halála által. V kerületben fellép. V említtet forrás szerin res sportsman), Herr Gyula (?) stb. — K. állomása megüresede van hirdetve. A 600 óhajot orvosok kérve dereaskói főszolgabír lasztás január 24 én

...mint illik egy oly megegyezéshez és Hajdúvármegye rendezéséig gr. Dégen szerzetesre méltó ked-sy Irma ő méltóságát minden magán uton már a védnökséget elő-katonai zene-dni valamint kife-gy a b b e l i szándé-ndekért nem akar kül-Budapestre sem menni, helybeli műparhoz is, vid há z y Kálmán artolásra érdemes kép-gy ninesen végleges-ülég febr. 4 én tart-

...ában". A vármegyei gyűlés Pénzes Sán-gy számmal tegnap gyűltek össze a „Bi-ommal kitűnt a Pén-sy mely ma győzött is, elköszöntő mondatott. are Pénzes Sán-Szivós Géza a volt lt részek közti egyet egyetértés létrehozóját majd Czeglédi Lajos lgarmesterét, Szivós feld József főispánt ságnak, melyen Kéz eváló zenét, az éjféli Pénzes partiak ime a ében ittak, nagyáldo- a mai főnyes diadal- gyérdemesebb férfi- lasztatásához mi is

...yek és táviratok lefog- tely eloszlása végett a. Boross Gábor köz- y miniszter körren- ty a postai küldem- lásával, valamint a stésükről szóló ada- el foglalkozik. — E k a kir. törvényszé- bűntettek és alá eső vétségek- bírák s vizsgálóbírák y a postai küldem- lefogallassák. Más a rendőrkapitány, mesnok erre soha sine- mi a postai küld- besítésére vonatkozó t. bizonyos személy t fel, vagy számára tek, ennek hivatalos lami rendőrség fő- ek vezetője is igé-

...ára adakoztak: Rott urton 1 db. kenyér 1 ft 10 özv. Reimer

...ági kísérlet. Különös néhány nappal a k, kit Szőlősi Fe- r megirtuk, hogy a este a mint hazafelé hánynyal talyigáját mindkettő reá volt gyik golyóban ke- sági szándék, mint domdarabokat. Mert a kalapját furta át, jába ment be, s a rult a talpa alá. A najtatott. Maga be- táslegény; termész- sajnálkozó ember- na iránt a csendes . Az eset hírére a k P.-Ladányra, hogy ellen a nyomozást kiderült, hogy ezt endzte önmaga el en gy miért, azt nem a hatóság félrevez- t börtönbe a hóhortos

...gó-magyar érdekében. dorlása az ősi háza- tyafiaikhoz még k egy két család, negunta a sovány a nyomort s vissza- ágra. A visszaköltö- t tesznek meg s hó- zélhoz ének; mert ül indulnak a száz gy megéllhessenek a kell állaniok. — kkal megtörtént már, zta őket a hazafelé t ilyen vérünkbeli Adám Ferencz ne- nett városunkba, kik A szegények még ez itak; de csak egy a. Hányszor kellett zást, a mig idáig nagyon messze van lett Hertelendfalva. földagadt a farsztó tnek; hiszen nincs t egészségük és ere- Sámuel főkapitány a a vándor csángókat.

Egy rendőri szobában helyezte el őket, hogy ott néhány napig pihenjék ki az ut fára- dalmaikt; a g ő z f ű r d ő b e is elküldötte őket, a mi igen jót tett nekik. — Hanem szüükségük volna élelemre, mert pénzük nincs; ruhájuk meg a régi lerongyolott ruhák, s pénzre, hogy tovább utazhassanak. Felhívjuk tehát mindazon könyö- rületes szívűeket kik segíteni szoktak az ehözökön és nyomorultakon, hogy segé- lyüket, legyen az bármily csekély, juttassák a szerkesztőségünkhez, vagy a főkapitányi hivatalhoz. Segítsünk a szegény, honfivágytól lego csángó véreinken!

— Ferry, kin-k állapota egyre javul, általános érdeklődés és részvét tárgya. A „Temps“ szerint számos diploma, élükön az orosz nagykövettel, iratkozott fel a Ferry lakásán kitett ívre. A megsebesített állam- férfit tiz ezernél több névjegyet, táviratot és részvét nyilatkozatot kapott, nevezetesen nagy- on számos alszasi és lotharingitól. Mikor Ferry e leveleket meglátta, állítólag így szolt: „E levelek határozottan megadják a feleletet azokra a támadásokra, a melyeket bizonyos lapok részéről elviselnem kellett, a melyek azonban a bizonyások ellenére holnap, csak éppen egy mint eddig kétségek fogják vonni hazafélszámomat. Higgyék el az ország helyes bolátással ité a történetek felett és ama polemikát határozottan elítéli.“ A tisztességes francia lapok majdnem egyhangulag azt ki- vánják, hogy az intranzigens lapok igazta- sáinak előjét kell venni, új sajtó-törvény ho- zatala által.

— Bismarck hg. betegsége, mely az egész világon nagy feltűnést keltett, már jobbra fordult. A cancellár tegnap délután, mint táviratilag jelentik, nagy, szürke kö- penybe burkolódva, nyitott kocsiiban tett séta utat. Arcz színe üde. Baja egy látszik közönséges bélhurut volt, a mely semmi utó- hatással sem lesz. Ezzel ellentétben áll a „N. W. Tagblatt“ berlini távirata, mely szerint dr. Schweininger revative megnyugtató hírek- kel tört vissza. Bismarck Herbert gróf teg- nap a császári palotában rendezett ebéden egy nyilatkozott, hogy atyja már huzamosabb idő óta elégedetlen volt egészségi állapotával.

— Nagyida Párisban. A „Temps“ című párisi lap írja a következő siralmas esetet: Patikáros Ferkó, a Grévin-muzeumban mu- zikálót cigánybanda primás, vasárnap egy olvashatatlan aláírású táviratot kapott, a mely felszólítja, hogy hétfőn este tizenegy óra után a Voison-vendéglőben legyen embereivel, mu- zikálni a Nariszkin herceg bálján. A czi- gányok a kitűzött órára megjelentek a ven- déglőben, a hol a gazda tudatta velök, hogy a herceg megint táviratozott: mindjárt itt lesz. Elmúlt az éjféli is, de a herceg csak nem jött. A cigányok türelmetlenkedni kezd- tek. Egy óra tájt egy kávéházi pinés névjegyet adott át a primásnak, e sorokkal: „A bál csak holnap lesz meg. Délután ötödfélkor kezdődik és tart este nyolczadfélig. A föltételek ma- radnak az előbbie. Karoly herceg helyett: Sagné.“ A banda erre hazament, de hang- szereit a vendéglő egy termében hagyta, hogy másnap ne kellésék megint elhozni. Reggel egy diszes öltözött ur hajtatott a Voison-vendéglő elé, s azt mondta, hogy Pa- tikáros Ferkó megbizta őt a hangszerek szál- litásával. A vendéglős gyanutlanul engedte a sok hegedűt, bőgőt, cimbalmot kocsiira ra- kadni. Az ismeretlen azzal tovarobogott a cigányok szerszámaival. Négy óraker beállit Patikáros Ferkó és sirva látja, hogy a hangszerek eltűntek; — ő senkit sem bizott meg azzal, hogy a banda kincsét elvigye. Az elegáns ur közönséges tolvaj volt. A legférsőbb a dologban, hogy a szélhámos a lopott hangszerek közül két hegedűt vissza- küldött Patikáros Ferkónak. De biz ez csak vesszett fejszének a nyele, s a szegény Pati- káros Ferkó nagy Páris városában Csóri Fer- ke lett: nincs puskapora, a mivel löjön.

— Biharmegyei hírek. — Bi h a r m e g y e k ö z g y ű l é s é r e, mely e hó 21 én fog megtartatni, több érdekes tárgy van ki- tűzve. Így a többek között maguk a válasz- tások is birhatnak annyi érdekekkel, hogy szá- mos bizottsági tagot vonzanak az ülésterem- be. — U j p a p o k. Vasárnap délelőtt lélek emelő aktus ment végbe a nagyváradi gör. kath. székesegyházban, ekkor szenteltek fel ugyanis hét fiatal papjelöltet áldozárrá. A szentelést Pável püspök végezte az egész káptalan és a papság segédletével. — A n a g y v á r a d i é h e z ő g y e r m e k ü g y é b e n az izr. nő-egylet a legnagyobb tev- kenységet fejt ki. Gyűjtőleveket bocsátottak ki és a megindított gyűjtés már is a legszebb eredményeket tüntetett fel, vannak egyes gyűjtőívek, melyeken a begyűlt összeg jóval meghaladja a száz forintot. — L u k á c s G y ö r g y belügyminiszteri államtitkár, Nagyvárad volt polgármestere, mint egy békés gyulai lap írja a Hajóssy Ottó halála által megüresedett békés gyulai kerületben fellép. Vele szemben lesznek az említett forrás szerint Geiszt Gáspár (a hí- res sportman), Hermann Ottó és Verhovay Gyula (?) stb. — K o n y á r község orvosi állomása megüresedett és ezért erre pályázat van hirdetve. A 600 forintos állást elnyerni óhajtó orvosok kérvényeiket Fráter Gyula, derekeski főszolgabíróhoz küldjék be. A vá- lasztás január 24 én lesz.

Hajdúvármegye közgyűlése.
Debreczen 1887. decz. 14.

Hajdúvármegye székesháznak gyűlésterme régebbi idő óta nem látott annyi bizottsági tagot alacsony falai között, mint ma. Választás és pedig egyik magasabb rangu tisztai állásra, lévén a terjedelmes tárgysoro- zatba főlvéve, a ki csak tehette, bejött alk- otmányos jussát gyakorolni, melyre már hetek óta tartó korteskedések izgatták fel a bizottsági tag urakat. Az árvaszéki elnök ségre három pályáztak, mindegyik hajdú, s ugyanannyi hajdú város szülőtte. Természe- tes tehát, hogy e városok nagy erővel jelen- tek meg a küzdőterén, hogy a magok pátri- ját tegyék győztessék. Bözörmény, Dorog és Nánás állottak szembe egymással Uzonyi Imréért, Orosz Endréért, és Pénzes Sándorért. A harcot azért nem ezek, hanem a kapcsolott részek rokonszenve volt hivatta eldönteni; ezek pedig nagyrésztben Pénzes Sándort akarták. Hanem eszlődtek azok, kik minden áron szavazni szerettek volna; mert az összemérvés elmaradt, miután Uzonyi Imre és Orosz Endre visszavonták a szavazás előtti pályázati kérvényeket s így Pénzes Sándor egyhangulag lett megválasztva, ki eddig is közmegelégedésre helyettesítette nyu- galomba vonult elődét. Mikor a közigazga- tási bizottság tagjaira beadták szavazó lapjaikat a gyűlés tagjai, legalább is telerészkötött hagyta a termet s sietett talán villás regge- lire, meg egy krigli sörre Vilmos Lajoshoz. Ezek egy újabb választásig alig jönnek felé a megyegyűlésnek.

Főispán rövid üdvözlés után, melyben kiemeli a jelen közgyűlés tárgysorozatából az üresedésben levő vármegyei központi árva- széki elnöki tisztség választás utján betölté- sét, — a közgyűlést megnyitottnak nyilváníti.

Oláh Károly olvassa az a l i s p á n i i d ő s z a k i j e l e n t é s t o k t. — decz. hó napokról, mely a közigazgatási bizottság havi jelentésének rövid összegezése. Tudomásul vétetik.

Az országos törvénytár szerkesztősége által megküldött f. évi XXXVIII és XXXIX törvények kihirdetettnek. Honvédelmi miniszter ur f. évi nov. hó 11-én 53421/X sz. a. kelt. körrendeleté- ben elrendeli a polgári lövőváltó bi- zottságok alakítását, mi is következőleg ejtetik meg: a hajdú bözörményi kerületben elnök V. Szabó Mihály, helyettes elnök Sinai Károly; becsüsk: Ray Lajos Kövér Gábor és Farkas Pál.

A szoboszlai kerületben elnök Csapó István; h. e. Thury Albert; becsüsk Lukács Dezső, G. Tóth Mihály, Fischbein Ignác.

A belügyminiszter jóváhagyta a várho- gy 1888 évi költségvetését megállapító köz- gyűlési határozatot. Ennek tudomásul vétele mellett a közgyűlés az állandó választmányi javaslatra folytan a b. újvárosi járás főszolga- bírói hivatalában a nagy községgé alakult Dorognak a járáshoz csatolásra folytan megsza- porodott munkák miatt egy új napdíjasi állás szerveztetett, s ennek jóváhagyására a belügyminiszter fel fog kéretni.

Most következők a sor a közgyűlés két legérdekesebb tárgya: a vármegyei központi árvaszéki elnöki tisz- ségnek és az év végével kilépés folytan üresedésbe jött közig- bizottsági tagsági helyeknek vá- lasztás utján történő betöl- tés e. E választás megejtésére Főispán ur ő méltósága a szavazat-szedő bizottságot a kö- vetkező tagokból alakítja meg: Pap Sá- muel elnök, Kasztl László, Kállay Imre; jegyző Oláh Károly; az árva- széki elnöki tisztségre kijelölt bizott- ság tagjainul pedig a közgyűlés a maga ré- széről elfogadja a Rászó Gyula alispán által ajánlatkat: Oláh Jakab (nánási.) Czeglédi Lajos polgármester, Csapó István; főispán ur Lajos méltósága pedig a maga részéről kinevezi a kijelölt bizottságba: Sinai Károlyt, Fisch- bein Ignácot és Paksi Károlyt. — Az elnöki tisztségre 3 kérvény érke- zett be: Pénzes Sándoré, Orosz Endréé és Uzonyi Imréé. A két utóbbi azonban idő- közben kérvényét visszavonván, az egye- dül pályázó Pénzes Sándor egyhan- gulag nagy éljenzés között megválaszta- tott s a hivatali esküt azonnal le is tette.

A közigazgatási bizottságnak az év vé- gén kilépendő tagjai helyének betöltésére a törvény által kivánt névszerinti szavazás el- rendeltetik. Kiléptek. Szőlősi Imre, Csapó István, Karap Mór, Lévai Márton, Lipovnic- ky Imre.

A szavazás élénk érdeklődés közt folyik le; több mint 130 szavazat adatott be, melyek voltaképen az árvaszéki elnökségre gyűltek össze. Legtöbb szavazatot azok nyertek, kik eddig is tagjai voltak a bizottságnak s így a következő 2 évre megválasztottakul kijele- ntek: Csapó István (107) Szőlőssy Imre (103) Karap Mór (92) Lévai Márton (89) és Lipovniczy Imre (76 szavazattal). Eze- ken kívül legtöbb szavazattal esett még Szől- lössy Jánosrn és számosan kaptak 1—2 sza- vazatot.

Az igazoló bizottság kilépő tagjai közfelkiáltással ismét megválasztattak s ezek: Fischbein Ignác, Farkas Albert, Kovács István, Lukács Dezső s minthogy Osváth Ferencz nem volt hajlandó a meg- újuló bizalmat elfogadni, az ő helyére J. Varga Géza.

Főispán ur ő méltósága törvényadta jo- gánál fogva szintén azokat nevezi ki a bi- zottságba, kik annak az ő részéről eddig is tagjai voltak: elnök Karap Mór, tagok: Si- nai Károly, Orosz József és G. Tóth Mihály.

Tisztai ügyészi helyettesé 1888 évre megint Lévai Márton h. bözörményi ügyvéd kiáltott ki.

A vármegyei egészségügyi bizottságnak a V.-Péres községben felállítatni szándékol- t anyaggyászterít tárgyában tett jelentése után olvastatik az állandó választmány javas- lata, melynek kétséget nem keltő okadatulása alapján az anyaggyászterít felállítása pár- tollatik. A vármegyei erdészeti bizottságnak, a kebeleiben működő jegyző, Oláh Károly ré- szére 400 frt javadalmazás megszavazása iránt beadott megkeresvényére vonatkozólag az ál- landó választmány javaslata értelmében hely- nem adatik.

Tudomásul vétetik Karap Mór és ki- küldött társainak jelentése, melyszerint a vármegyei pénztárakat várattalanul megvizs- gálván, azokat rendben s kívánalmaknak meg- felelőknek találták. Rászó Gyula alispán je- lentése olvastatik a m. m. k. belügyminisz- ter ur. f. évi okt. 8-án 65,138/III sz. a. kelt, a vármegyei székház homlokzatára a várho- gy e z i m e r e n e k e l k é s z i t é s e s f e l l á l l i t á s a t á r g y á b a n h o z o t t h a t á r o z a t o t j ó v á h a g y á t o t l e i r a t a f o l y t á n t e t t i n t é z k e d é s r ö l, m e l y s z e r i n t a e z i m e r e l k é s z i t é s e f o l y a m a t b a n v a n. T u d o m á s u l v é t e t i k.

A debreczen-nagykárolyi ntvonal jókarba hozása illetve, kiközvételére vonatkozó mi- nisteri rendelkez. melyben a megyei bizottság az iránt is megkeresett, hogy adjon választ arról, mily összeggel járul az ut költségei- nek fedezéséhez — a közgyűlés korainak ta- lálja most még ahhoz hozzászólni.

Szinay Gyula tisztai ügyész többrendbeli, községi szabályrendeleti javaslatot nyújt be, melyeknek egyrésze elfogadtatott, más része pedig módosítás végett visszaadni rendel- tetett.

Hasonlókép előterjesztetik tisztai ügyész által P.-Ladány község és a m. kir. államvasutak közé a P.-Ladányi álló- máson létesített ártszi kut vasuti cze- lokra nem használt víz-fűtő-erő gének a közönség részére leendő átengé- dése tárgyában kötött szerződés, mely, mint- hogy az a fentnevezett községnek határozot- tan előnyére szolgál, noha kötelezettségek is tetemes teherrel hárulnak reá, jóváhagyatik. A beregmegei magyar közművelődési egye- sületnek pártoltatás végett történt megkere- rés pártolólág elfogadtatik; ugyszintén Békés vármegye közönségének a kisdudó- dák kötelező felállítása tárgyában történt megkeresése is.

Beregvármegye közönségének, — az orsovai maganyelvetterjesztő Egyesületnek és Ugoesa vármegye közönségének pártolás iránti megkeresvénye a határozati javaslat folytan csak tudomásul vétetik.

Dr. Balkányi Miklósnak a debrecze- ni telefon vállalat pártolása tár- gyában való megkeresésére — a határozati javaslatot magáévá tevén — közgyűlés hatá- rozza, hogy egy teleppel belép a telefon vál- lalatba.

H.-Vámos-Péres községnek mege- ngedi a közgyűlés, hogy 4000 frtos kölcsönt vehessen fel.

A főszámvevő jelentése alapján: Teté- len, P.-Ladány, M.-Péres, Csege, Dorog, Kaba, községek, Szoboszló és Bözörmény városok 1888. évi költségvetési jóváhagyatnak.

Továbbá különféle községi számadások- ról tett főszámvevői jelentések is tudomásul vétetnek.

Lédig Henrik és társai h.-bözörményi lakosoknak az ottani városi képviselő testü- let azon közgyűlési határozata ellen beadott felebbezésé ügyében, mely szerint Bözör- ményben korcsmárosok csak keresztvén vallá- suak lehetnek, az idevonatkozó iratok beküldé- sét és vizsgálat megejtését határozza el a vár- megye.

Több kisebb fontosságu s kevés érdekek- kel bíró ügy gyors elintézés után fél 1 óraker az elnököl főispán a közgyűlést bezárja.

...Az előadást telt ház nézte, s a jutalma- zott a közönség részéről kitüntetésben ré- szesült.

*
A nebantsvirág próbái egyre nagy szor- galommal folynak, s Veroné, ki a czimszere- pet játsza a lovaglás művészetéből is tani- tást vesz, mert a harmadik felvonásban mint már írtuk lovagolni fog. A közönség soraiban nagy az érdeklődés a pompás, mu- lattató operettszerű bohóság iránt.

Legújabb.
A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti távirata.
BUDAPEST decz. 14. A képviselő- ház mai ülésén T i s z a K á l m á n m i- niszterelnök válaszulva E ö t v ö s K á r o l y interpellációjára a kaposvári vá- lasztásra vonatkozólag, elmondta a válas- tás részleteit s hangsúlyozta, hogy a vá- lasztási elnök nem volt azon párton, melynek jelöltje megválasztatott. Valótlan az, mint hogy ha a választási jegyző- könyv meghamisított volt volna. — Felesleges a királynak jelentést tenni, mert nincs tényalap, de meg ő felsége praerogatívái közé nem tartozik azon jog, hogy egy választás felett erköl- csi bírálatot mondjon. — Az igazságügy- miniszter azt válaszolta, hogy nem talált okot vizsgálat megindítására, miután sem közzavádó, sem a házelnök, sem a magán fél, sem a bíráló bizottság panaszt nem emeltek. A válaszok tudomásul vétettek.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ
Holnap, 1887. decz. 14 én:
A sabin nők elrablása.
Vigjáték 4 felvonásban.
Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos
Vértesi Arnold.
Főmunkatárs: Kereczag Vilmos.

Dr. Brukner Ernő
orvos,- sebész,- szemész,- szülész- tudor, bőrgyógyász,
sebész-műtő (operateur)
volt műtőorvos, Kovács tanár egyetemi sebészi kórodáján s Budapest főváros uj közkórházának volt másodorvosa.
Rendel: d. e. 8—9,
d. u. 2—4 óráig.
Lakik: Batthyány-utca 2560. sz. a.
(Stiber-ház)

!! Figyelmeztetésül !!
Van szerencsém mélyen tisztelt ve- vőim s a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a karácsonyi ünnepek al- kalmából
a legújabb s legizlésesebb ékszer különlegességek
raktáron a legdusabb választékban szives megtekintésül b. rendelkezésükre állanak.
Kiváló tisztelettel
Löfkovits Arthur és Társa.
Órás és Ékszerész.
Debreczen Főpiacz a posta mellett.

Kezdt munká.
Kezdt munkához való
esztergályozott és faragott diszes fakeretek,
jute, java és congress canevas,
valódi
király és ausztria
kötőpamut
nagy választékban kapható
RENYÁTS EMIL-nél
Piacz, Tiszaház.

Árverési hirdetem. kivonat.

A h.-bősörményi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy idős Szekeres János végrehajthatónak Veisz Abrahámné Frösler Katalin végrehajtást szenvedő elleni 200 frt. — tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. Törvényszék, a h.-bősörményi kir. járásbíróság területén lévő Egyek községben fekvő, az egyek 609. számú tjkönyvi A.+324 hrsz. szerűs kert ingatlanra az árverést 500 frtban ezennel megállapított kiállítási árban e rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1888. évi Február hó 4-ik napján délelőtti 9 órakor Egyek község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállítási áron alól is eladható fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagy is 50 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított, és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt H.-Bősörményben a kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál 1887. évi November hó 17-ik napján.

D e á k
kir. aljárásbíró.

Árverési hirdetmény.

Nánássy László debreczeni királyi közjegyző részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a helybeli közraktári helyiségben elhelyezve levő 302 métermázsza zab folyó hó 16-án Pénteken délelőtti 10 órakor a helyszínét, a közraktárban azonnali készpénz fizetés mellett nyilvános árverésen elfog adatni, mely árverésre a venni szándékozók ezennel meghivatnak.

Debreczen 1887. évi Deczember 14-én.

Nánássy László
kir. közjegyző.

Steiner József Biederman palota főpiaez 2138.

Az általánosan elismert legolcsóbb és legnagyobb
férfi és gyermek ruha versenycsarnoka.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát a következő árak mellett.

A mely a legezlszerűbb

Karácsoni és Ujévi ajándék.

A D O K:

Egy hosszú téli kabátot	9 frt	—	feljebb
Egy rövid téli kabátot	5 frt	—	"
Egy bőrrrel béleltet	8 frt	—	"
Egy (apasum) Biber gallérral	12 frt	—	"
Egy Lóden kabátot	4 frt	—	"
Egy elegans Mentschikhoff	10 frt	—	"
Egy finom hrümi szövet öltöny	8 frt	—	"
Egy utazó köpeny (Steier, Loden)	10 frt	—	"
Egy gyermek öltöny	3 frt	—	"
Egy gyermek köpeny	3 frt	—	"
Egy utazó bunda Erdélyi vagy Schopp béléssel	30 frt	—	"
Egy fekete szalon öltöny finom kiállítás	14 frt	—	"

Továbbá ajánlok újdonságokat gyermek öltönyökben, és az általánosan kedvelt Mikadó kabátot 8 frttól feljebb.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Steiner József Biedermann palota Kaszanyitzky urral szemben.

A LEGJOBB
czigaretta-papír
a valódi

LE HOUBLON

francia gyártmány.

Cawley és Henrytől Párisban.
Utánzásoktól mindenki óvatik.

Ezen papír Dr. Pohl J. J., Dr. Ludwig E., Dr. Lippmann E. bécsi egyetemi vegyészeti tanár urak által legjobban ajánlatik, és pedig kitünő minőség-határozott tisztasága miatt, és mert azok semmiemlé egészségre ártalmas kellemes nincsen hozzáadva.



A MOHAI
ÁGNES
FORRÁS

házánk egyik legzsenásavusabb

SAVANYUVIZE,

vegyelmozvo dr. Longyel Eél: egyetemi tanár ur által.

Az általánosan elismert legolcsóbb és legnagyobb férfi és gyermek ruha versenycsarnoka. Ajánlja dusan felszerelt raktárát a következő árak mellett. A mely a legezlszerűbb Karácsoni és Ujévi ajándék. A D O K: Egy hosszú téli kabátot 9 frt — feljebb. Egy rövid téli kabátot 5 frt — ". Egy bőrrrel béleltet 8 frt — ". Egy (apasum) Biber gallérral 12 frt — ". Egy Lóden kabátot 4 frt — ". Egy elegans Mentschikhoff 10 frt — ". Egy finom hrümi szövet öltöny 8 frt — ". Egy utazó köpeny (Steier, Loden) 10 frt — ". Egy gyermek öltöny 3 frt — ". Egy gyermek köpeny 3 frt — ". Egy utazó bunda Erdélyi vagy Schopp béléssel 30 frt — ". Egy fekete szalon öltöny finom kiállítás 14 frt — ". Továbbá ajánlok újdonságokat gyermek öltönyökben, és az általánosan kedvelt Mikadó kabátot 8 frttól feljebb. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Friss töltesben mindenkor kényes. **Biedenkopf L.** m. k. és szerb kir. udvari orvosok által Budapestben. Ugyiszintén minden gyógyszertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

UJ DIVATU BETÜKKEL GAZDAGON BERENDEZETT NYOMDA DEBRECZENBEN.

A „DEBRECZENI ELLENŐR”

legújabb és legdivatosabb betűkkel
gazdagon felszerelt

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZENBEN SZECHENYI UTCZA SIMON-ház

ajánkozik mindennemű nyomdai munka gyors, díszes kiállítására.

Községi és gyámi rovatos iven hivatalos nyomtatványok

MINDEN ALAKBAN

ÜGYVEDI ES KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK

falragaszok, körlevelek, gyászjelentések, levélfejek és levélborítékok.

báii meghívók, névjegyek, füzetek és könyvek

a legjutányosabb árákon állittatnak ki.

VIDÉKI MEGRENDELESEK PONTOSAN TELJESITTETNEK.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.